En dag i tunnelen ved Rjukan

Nå er vi inne i tunnelen, i et av de ti innslag i den fire kilometer lange tunnel som skal føre de veldige vannmasser inn i turbinrørene, som er lagt nedover den høye fjellskråningen ned til kraftstasjonen, som blir på 130 000 hestekrefter.
Det er natt inne i tunnelen, en evig sort natt, hvor du vender deg. Du kommer fra dagen og lyset, og dine øyne kan ikke gjennomtrenge mørket, den henger som et sort varmt ullteppe foran deg. Jeg arbeider i tunnelen. Og jeg og mine kamerater fyller og tenner karbidlampene. Og lampenes blåhvite bluss eter seg igjennom mørket.
Vi går skinnegangen inn gjennom fjellet. Over os de sorte hvelv, og på sidene de griende vegger.
Kommet inn til ”stuffen” begynner en fire, fem av oss i steintransporten. Det går etter tur, vi laster den utskutte stein i ”traller” og kjører på ”tipp”. De andre to, tre av arbeidslaget minerer i ”galleriet”, de ”kutter” seg inn med ”engelskmenn” og små flate miner under.
Og I berghallen, hvor de iskalde takdrypp var den eneste hvisken gir der gjenlyd av feisborenes rytmiske slag mot minestålet, meden en og annen melodi nynnes i takt med feiselslagene, og stålkrafsenes hurtige skarping i steintubbusen for å fylle jerntrauene som løftes og tømmes i trallen, og de tunge steins brøl, idet de kastes mot trallebunnen.
Så snart trallen er lastet, er det å gå ”tipp” med den, og inn med en ny.
Det er varmt inne i tunnelen. Vi står i tynne klær og svetter, så det damper og drypper av oss. Alle skynder seg, for så og så mange traller vil vi kjøre ut. Og de som minerer skal mine så og så dype hull og ”brenne” og skyte innen kvelden. Og ute er det kaldt.
Vestfjorddalens isende vind trenger seg som tusenene syler gjennom klærne og inn i kjøtt og ben, så snart man kommer ut med trallen. Og fra fossen, det stor skumhvite vannfall, nedenunder stiger hit tåkedamp som iser til ditt hår og skjegg og svir i ansiktet som brannsår.
Når du kjører inn innslaget, strømmer en hvit damp mot deg. Du er glad du atter kommer inn i tunnelen. Men denne voldsomme skifte fra kaldt til hete, fra hete til kulde i det uendelige virker ikke godt, du går forkjølet og hoster.
Langt inne i tunnelen ser su karbidlampenes blå bluss som stjerner på en sort himmel. Og du ser mørke skygger som små troll i rastløst arbeide med at mine og laste.
I firetiden på ettermiddagen brenner minehullene, først svakt, så sterkere inntil det er blitt en gryte innerst inne i minehullet, stort nok til å romme den svære ladning dynamitt som skal sprenge ut fjellet.
Og etter som man brenner minehullene, sprer den giftige dynamittrøk seg ut gjennom tunnelen, først svakt, så sterkere og mer trykkende. Lampene, disse stjerneøyne i mørket, glemmer liksom å lyse og forsvinner i røyken. Holder på å falle. Du må ta deg sammen for å holde deg oppreist, så de kan arbeide. Du forstår ikke straks hvorfor du blir så svak. Men plutselig går det opp for deg, det er dynamittrøyken, den drepende gift, som forårsaker det hele. Luftviftene makter ikke å pumpe nok luft inn. Dynamittrøyken får overhånd.
Etter hver brenning lyser du oppunder taket for å se om det, som tidligere var bommet, er løsnet og truer med å falle ned der hvor du står. For fjellet er svikefullt. Etter hvert skudd løsner blokker av lufttrykket. Hele taket er som en levende bue, hvorfra stein feller ned og slår seg sønder, så gnister spruter. Men en tunnelarbeider blir ikke redd om en stein stor nok til å drepe en elefant, faller ned der hvor han for et sekund siden sto. Det er med fjellarbeiderne som med sjømannen, jo større faren er, jo dristigere blir han. Og en tunnelarbeider kan ikke etterse hele taket etter hvert skudd eller salve, han får nøye seg med kun å etterse taket over stedet, hvor han skal arbeide dagen ut. Det ville jo være et sært tilfelle, når han kjører ut og inn med trallen, at han skulle komme inn under blokken det sekund den faller.
Når minehullene er godt brent og renset, stikkes dynamitten inn med lange ”viskerer” av tre. Kilo ettter kilo puttes inn og forsvinner. Så er de ladet. De blir tente med brennende lunte.
Alle mann skynder seg ut og smyger inn i en nisje i veggen, hvor de er sikker på ingen stein skal nå dem og intet steinras fra taket falle over dem.
Da blinker og lyser det inne i mørket som om en forferdelig varme skulle bryte løs.
Skuddene drønner som torden. Det visler, tuter og uler i luften. I ørene trommer det som hele fjellet skulle styrte sammen.
Du har tellet sekundene. De er gått alle. Og du går frem. Nå er røyken så tett, du ser nesten intet. Men du famler deg fram over steinblokkene.
Hvilke veldige fjellmasser som er utskutt! Men så gikk det ammunisjon i ”storliggeren”. Den tok vel minst 50 kilo dynamitt medregnet det som gikk til brenningen. Men så har man steinkjøring natt og dag den hele uke. Dynamittrøyken blir for sterk, man må ut. ”Det er kveld nå”, sier formannen. ”Vi går hjem, gutter.”
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